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Skriftlig tentamen i Regressionsanalys och tidsserieanalys (4,5 hp), ingdende som moment 1 i
kursen Regressionsanalys och undersékningsmetodik, 15 hp.

Skrivtid: 5 timmar

Hijélpmedel: Miniriknare utan lagrade formler elier lagrad text. Vidhiiftade formel- och tabellblad
(obs! vidhiftas endast de tabellsidor som behévs for den hir tentamen).

Aterlimning av tentamen; hiimtas pa studentexpeditionen, plan 7 i B-huset fr.o.m. tisdagen den 18
december. Kolla pa vir hemsida studentexpeditionens mottagningstider under terminstid.

Tentamen bestér av fyra uppgifier som kan ge totalt 100 poang. For betyget A giller 90-100 p., for
betyget B giller 80-89 p., for betyget C giller 70-79 p., for betyget D giller 60-69 p., for betyget E
galler 50-59 p., for betyget Fx giller 40-49 p. och for betyget F giller 0-39 p. For detaljerade
betygskriterier se kursbeskrivningen pa kurshemsidan.

For full poiing pi en uppgift krivs fullstiindiga och viil motiverade l5sningar.

Uppgift 1: (50 poing)
Inne i den tropiska djungeln i den lilla republiken Costa Rica pdgar en studie om den exotiska paradis
fageln "splendid astrapia” (Astrapia splendidissima). I studien ingdr 13 figlar och man underséker
sambandet melian Y = vinge ldngd (i cm.) och X = antal dagar efter klackning,

Du har tillging till f6ljande information:

14 |15 122 |24 (31 [32 [32 [39 [41 [a7 45 [52 |50

X 3 4 5 6 8 9 10 11 12 14 15 16 17

a). Anpassa regressionslinjen $ =a+bx till materialet. (10 poing)
b). Tolka verbalt de erhillna koefficienterna. (5 poing)

c). Berdkna korrelationskoefficienten och tolka denna. (5 poéng)

d). Testa Hy: f=0 mot Hi: f= 0 (dels med ¢-test (5 poéng), dels med F-test (5 podng)). Anvind
signifikansniva 5% (a = 0,05). (totalt 10 poéng)

e). Testa Hy: f=0 mot H;: f<0 (med t-test). Anvind signifikansnivé 5% (a = 0,05). (5 podng)
f). Berékna ett 95%-igt konfidensintervall for 3. (5 poiing)
8). Berikna ett 95%-igt konfidensintervall for det forvintat y-viirdet for x = 14. (5 podng)

h). Berikna ett 95%-igt prediktionsintervall for det enskilda y-vérdet for x = 14. (5 poiing)




Uppgift 2: (20 poang) ‘

Man vill skatta parametrarna fo, 51 och £ i regressionsmodellen Y= G + £i.X) + foXa + &
Slumpfelen () antas vara oberoende och normalférdelade med vintevirde 0 och konstant varians o>
Du har tillgang till foljande information (datamaterial innehaller 13 observationer):

The regression equation is
¥ = 52,577 + 1,4683 x1 + 0,66225 x2

Pradictor Coef SE Coaf T |
Constant 23,00 !
' x1 12,10
x2 14,44 |

8= R-Sq = R-Sqg{adj) =
Analysis of Variance . O

i
Sourca DF 85 Ms F
Ragresasion

Rasidual Error 57,9
Total 2715,8

a). Berikna virdet pd s (5 poiing)

b). Beriikna en skattning av slumpfelsvariansen &°. (5 poiing)

c). Berdkna R? och forklara vad det erhallna vérdet séger. (5 podng)
d). Testa pé 5% signifikansniva om £ < 0 i modellen. (5 poing)

Uppgift 3: (10 podng)
Man har f6ljande uppgifter om Bruttonationalprodukt (BNP i miljarder amerikanska dollar):

Ar 1970 1980 1990 2000 2010
BNP 4 10 20 35 60

a). Anpassa en exponentiell modell (exponentiell trendfunktion) till tidsserien. (5 podng)
b). Tolka de skattade koefficienterna i ord och uttryckta i termer av de aktuella variablerna. (5 poing)

@
Uppgift 4: (20 poéng)
Man studerat sambandet mellan Y = "déd/lever” och X = blodtryck i mm. I ett material om 20
personer har man mitt blodtrycket samt foljt dessa fem &r framat i tiden, varefter man har tagit reda

pd om personen #r d6d eller lever. *ddd™ ar kodat 1 och "lever” 0. (_.f
Via en logistik regression modell har man fétt foljande skattningar:

?=-15,59+0,105 X

a). Tolka verbalt koefficienten 0,105. (10 poing)
b). Ange med hur mycket procent 6kar oddset for "d5d” i genomsnitt om blodtrycket stiger 1 mm. (10
poing)
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Formelsamling — regressionsanalys
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Multipel regression

n st observationer och p férklarande variabler.

Variationsorsak SS df \IS F
Regression SSR p AMSR = %ﬁ MSR/MSE
Residual SSE n-p-1 MSE-= (,f’:f)_l)
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Sdsongsrensning med regression
ag=F—b-1
T;: =ap + b-t

S, = a—ay+¢q

S;g = a—dap+co
S3 = a-—ag+cy
@ 2
4 = a-—dap
O Logistisk )
ogistisk regression
exp (8o + 3y7;) 1

P¥,=1}z;) =

1+ exp (3 + B12:) 1+ e (Gotaiz)
log (odds) = 8; + 3,z;.

3 P(D) _ P(D)
odds (D) = P(D intriffar inte) ~ 1 — P(D)
odds (D)

P(D)= 1 + odds (D)
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TABELLS.  F-fordelningens kvantiler

X € Flvy,vy) dar vy,v; = antal frihetsgrader i tdljaren

. " . .. PiX>fal=n
respektive ndmnaren. Vilket virde har f, om P(X > f,) = a
dar a &r en given sannolikhet. =
o = 0,05 ‘
Vi =
1 2 3 4 5 8 7 8 § 10 11 12 13 14 15
Va=1| Istd4 1395 2157 2245 2302 2340 235% 2339 2305 2318 1430 2139 2847 2d5,4 2159
2] 1351 1900 19,316 1825 19,30 13,33 1335 1337 13,38 1940 1340 134} 1942 13,42 1943
3| 013 555 928 9,12 901 894 88 885 881 E79 B75 874 573 87l 8§70
4| 771 684 659 639 62 615 609 604 600 59 59! 55. 58 587 586
S| 661 579 541 519 505 495 488 482 477 474 170 463 466 461 462
6] 599 514 476 453 439 4,28 421 415 410 4,06 403 400 3,98 3,95 3,94
7| 559 474 435 422 397 387 375 373 368 3,64 380 3,57 3555 353 351
8| 532 445 407 384 365 353 350 344 339 335 331 328 326 3,24 322
g| 512 425 38 3,63 343 337 32§ 323 328 31¢ 310 307 305 303 3,00
10] 49 210 3,71 348 333 322 31 307 3,02 2,83 294 291 2,8 2,85 285
1 484 398 355 336 320 3,09 300 295 290 2,8 282 2,79 276 274 2,72
12) 475 389 349 326 3,11 300 291 285 280 2,75 272 2,65 266 2,64 262
13 467 381 341 318 303 2392 283 277 271 267 253 280 253 255 153
14| 460 3,74 3,32 3,11 295 285 276 270 285 260 257 253 251 248 246
15| 454 368 329 306 29 279 2,7: 26% 259 2,54 251 242 245 242 2,40
16| 449 363 3,24 30t 285 2,73 266 259 254 243 245 242 240 237 2,35
17| 445 359 320 296 28l 270 2,61 255 249 2,45 241 233 238 233 231
18] 441 355 316 293 2,77 265 258 251 245 241 237 234 231 235 227
19| 438 352 313 290 274 263 254 243 242 2,35 233 231 225 226 223
20| 435 349 310 287 271 260 251 245 239 235 231 2,28 2325 222 2.20
25| 424 339 299 276 260 243 243 234 223 22% 220 216 214 211 209
30| 417 33z 292 269 253 242 2,33 227 221 2,15 213 2,08 206 204 201
35| 412 327 287 264 243 2,37 2,26 222 216 2,11 207 204 201 159 196
40| 408 323 28 261 245 234 225 218 212 208 204 2,00 1,97 195 192
45| 406 320 281 258 242 231 222 215 210 205 201 197 194 192 189
50| 403 318 2,79 256 240 229 2,20 213 207 203 199 195 192 189 187
60] 400 3,15 276 2531 237 225 2,17 210 204 1% 195 192 189 18 1,84
70] 398 313 2,74 250 235 223 214 207 202 197 193 189 185 184 181
80| 396 311 272 249 233 221 213 206 200 195 193 1,88 184 1,8 179

00 394 309 2,70 245 231 119 210 203 1,97 193 189 185 1,82 1,79 177
c| 384 300 260 2,37 221 210 201 193 188 183 1,79 175 1,72 169 167
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K] Jag godkanner att min tenta far lédggas ut anonymt pd hemsidan som

studentsvar.
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